

## Секция «Инновационное природопользование»

**Использование экономических методов в экологизации  
природопользования республики Саха (Якутия) на примере Канады**  
**Евсеева Надежда Ивановна**

*Студент*

*СВФУ им. М. К. Аммосова, Финансово - экономический институт, Якутск, Россия*  
*E-mail: evseyevanadina@yandex.ru*

В большинстве стран с рыночной экономикой одна из центральных проблем заключается в соотношении административно-законодательных и экономических рычагов экологического регулирования. Основной вопрос дискуссий: проводить эти меры путем административного и законодательного принуждения или стимулировать природоохранную деятельность экономическими методами [1]? Опыт Канады, региона циркумполярного мира с высокими показателями качества окружающей среды, показывает, что обе модели экологического управления в совокупности постепенно сдвигают современный экономический механизм функционирования предприятий на путь экологизации производства, и существует возможность развития косвенных отраслей народного хозяйства.

Цель исследования – выявить потенциально эффективные в экологическом и экономическом отношениях способы для РС (Я) по усовершенствованию регулирования природопользования и поиску путей развития смежных отраслей экономики, базируясь на передовом опыте Канады.

В ходе проведенной работы вывели, что основными задачами и перспективными направлениями на ближайшие годы, стоящими перед руководством республики, являются:

1. Экологическое сопровождение крупных инвестиционных проектов (ВС-ТО, Восточная газовая программа) [3];
2. Интенсификация мониторинговой работы, доработка законодательной базы (Порядок ведения учета объектов и источников негативного воздействия на окружающую среду) по платежам компаний за природопользование и увеличение штрафов за нерациональное, неэкологичное ведение производства;
3. Разработка механизмов использования рекреационного потенциала Якутии (туризм). Возможно приобретение на основе всесторонней экологизации природопользования своеобразных «бренда» и «имиджа» республики как активного участника всемирных организаций и фондов по защите окружающей среды, региона с уникально благоприятной экологической обстановкой [2];
5. По передовому опыту Канады в будущем существует возможность организации на территории Якутии новых отраслей промышленности и интеллектуальных услуг: создание консалтинговых ведомств, специализирующихся на экологичных методах природопользования, регулирования энергетики, экомониторинге. Также перспективно производство водоочистных сооружений, механизмов по сбору и переработке отходов (строительство мусороперерабатывающего завода) для потребностей республики (или локально для густонаселенных городов).

### Литература

*Конференция «Ломоносов 2013»*

1. Акишин А. С. Экологическая политика зарубежных стран и России. Волгоград: Издательство Волгоградского государственного университета. 2003.
2. Интервью с исполнительным директором ГЭФ Моник Барбю //ЮНИДО в России. Вестник Центра ООН по промышленному развитию. 2012. Спецвыпуск. С. 5-11.
3. Министерством охраны природы РС (Я): <http://www.sakha.gov.ru>.

**Слова благодарности**

Благодарю за внимание